

# 四川政報



## 四川省人民政府 关于搞活固定工制度试点工作的通知

一九八七年十二月二日      川府发〔1987〕210号

根据党的十三大关于加快和深化改革的精神和劳动人事部劳人劳〔1987〕24号文关于印发《全国搞活固定工制度试点工作工作会议纪要》的通知的具体要求，各地要加快搞活固定工制度试点的步伐。现将我省开展搞活固定工制度试点工作有关问题通知如下：

**一、搞活固定工制度是劳动制度改革的深入，势在必行。**我国现行的以固定工为主体的劳动制度是五十年代逐步建立和发展起来的，曾经起过积极的作用。但是这种劳动制度，同当前深化企业改革，增强企业活力，发展商品经济和承包经营责任制的推行是不适应的。因此，在全面推行劳动合同制的同时，必须通过多种形式对原有固定工制度进行改革，逐步建立起有中国特色的社会主义劳动制度。

**二、加快搞活固定工制度试点步伐的时机和条件均已成熟。**近几年来，我省一些国营企业结合经济体制改革和承包经营责任制的实行，对搞活固定工制度进行了有益的探索，取得了较好的成效。已开展试点的企业普遍反映：职工积极性得到发挥，企业活力明显增强，经济效益迅速提高，劳动纪律大为好转。企业的广大干部和工人经过几年的改革实践，进一步增强了对改革的心理承受能力；劳动制度改革得到了广大职工的理解和支持。尤其是随着厂长（经理）负责制和承包经营责任制的全面推行，搞活固定工制度已经成为深化配套改革的客观要求。

**三、搞活固定工制度要紧紧围绕搞活企业特别是搞活大中型企业进行。**总的要求是：试点工作要在已经实行承包经营责任制和厂长负责制的国营企业中进行，一、二年内达到全面推行。明年各市、地、州都要选择若干个大中型企业（尤其要注意选定大型工业企业）先行试点；省级主管厅、局（公司）也可选定一、二个直属企业进行试点。经选定开展试点的单位，要把企业干部制度和内部分配制度的改革与搞活固定工制度紧密结合起来，力争同步配套进行。为了确保试点工作的顺利展开，各市、地、州务必在明年一月底以前搞好摸底调查，做好各项准备工作，并将试点实施方案送省劳动人事厅备案。试点单位，要在明年一季度结合承包经营责任制落实展开工作。

**四、搞活固定工的形式要因地制宜，灵活多样，有所创新，可以采取自上而下“点将招兵”、自下而上“选将挑兵”的方法进行劳动组合；也可运用互相协商、自由组合或考试考核、择优上岗的方法进行劳动组合。**无论采取何种形式和办法，总之要逐步打破“铁饭碗”、“终身制”的观念和制度。检验是否搞活的标准，主要是看职工的积极性、创造性是否得到发挥，企业的活力是否有所增强，经济效益和劳动生产率是否提高，富余人员是否妥善安置。

**五、在试点中，要特别重视富余人员的安置工作。**当前，在社会劳动力的调节机制还不很完善的情况下，企业对大多数富余人员仍应立足于自行消化。要千方百计广开新的生产门路，特别是通过发展第三产业等多种办法，对具有劳动能力的富余人员做到妥善安置，发挥作用。与此同时，各地要积极创造条件，逐步开放劳务市场，发挥其对社会劳动力的调节作用，为人才合理流动创造更好的社会条件。对未达到退休年龄而又不能顶岗的年老、体弱工人，应予妥善安置。

**六、各级政府要加强对试点工作的领导。**搞活固定工制度是劳动制度改革的深化，涉及面广，政策性强，难度较大，必须在各级政府的统一领导下，深入宣传，周密部署，精心指导；各级劳动部门要作为工作重点来抓，各级计经委、体改办（委）、财政、税务、银行、公安、司法、工会、共青团和企业主管部门要协调配合，共同努力，保证试点工作顺利进行。试点中的重要情况、经验和问题，请各地及时向省劳动人事厅反映。